
 (Reasoning) 

1.दिये गये विकल्पों में से संबन्धित 
शब्ि/अक्षरों/संख्या को चुनिए। 
A. रेत B. सीमेंट 

C. ईंट D. पत्‍थर 

Ans. C. 

2. दिये गये विकल्पों में से संबन्धित 
शब्ि/अक्षरों/संख्या को चुनिए। 
LNPQ : ACEF : : TUXY : ? 

A. IMKL B. IKMO 

C. IKMN D. PKLR 

Ans. C. 

3. दिये गये विकल्पों में से संबन्धित 
शब्ि/अक्षरों/संख्या को चुनिए। 
4:20::8: ? 

A. 74 B. 70 

C. 72 D. 78 

Ans. C. 

4. दिए गए विकल् पों में से विषम शब् ि/सखं् या/अक्षर 
चुनिए। 
(A) कली  (B) शाखा  
(C) पत्ती  (D) पौधा 
A. A B. B 

C. C D. D 

Ans. D. 

5. दिए गए विकल् पों में से विषम शब् ि/सखं् या/अक्षर 
युग्म चनुिए। 

(A) ABD (B) FGI (C) LMO (D) STU 

A. A B. B 

C. C D. D 

Ans. D. 

6. दिए गए विकल् पों में से विषम 
शब् ि/सखं् या/अक्षर/संख् या युग्म चुनिए। 

(A) 24-42 (B) 36-63 (C) 37-73 (D) 35-51 

A. A B. B 

C. C D. D 

Ans. D. 

7. निम् िलिखित शब् िों को शब् िकोश के क्रम के 
अिुसार व् यिन्थित कीन्िये। 

1. Manifest 2. Meticulous 3. Meridian 4. 

Merchant 

A. 1,4,3,2 B. 2,1,4,3 

C. 1,3,2,4 D. 2,3,4,1 

Ans. A. 

8. अक्षरों का कौि-सा समूह िािी थ िािों पर 
क्रमिार रििे से िी गई अक्षर श्रिंिा को पूरा 
करेगा ? 

M__OMMN__M__NOMMN__M 

A. O N M O B. N O M O 

C. M O N M D. N N M O 

Ans. B. 

9. निम् िलिखित में से शे्णी को कौि-सा अकं 
पूणण करेगा? 

14, 27, 52, 101, 198, ? 

A. 381 B. 395 

C. 391 D. 394 

Ans. C. 

10. M, P का पुत्र है, Q, O की पौत्री है, िो कक P 

का पनत है। M का O से क् या सम् बध ि है ? 

A. पुत्र B. पुत्री 
C. माता D. पपता 
Ans. A. 

11. रमेश, सतीश से अधिक अमीर है ककध तु 
िया, रमेश से कम अमीर है। राम, िया से कम 
अमीर है ककध तु सतीश से अधिक अमीर है 
िेककि िह रमेश न्ितिा अमीर िही ंहै। रमेश, 

ििीि सेकम अमीर है। उिमें से सबसे अधिक 
अमीर कौि है 

A. रमेश B. सतीश 

C. नवीन D. जया 
Ans. C. 



12. निम् िलिखित विकल् पों में से िह शब् ि चनुिये 
िो दिए गए शब् ि के अक्षरों का प्रयोग करके 
िहीं बिाया िा सकता है: 

CARPENTER 

A. NECTAR B. CARPET 

C. PAINTER D. REPENT 

Ans. C. 

13.यदि FRIEND को ककसी कोड भाषा में 
HUMJTK लििा िाता है तो उसी कोड में 
CANDLE को कैसे लििा िाएगा ? 

A. EDRIRL B. ESJFME 

C. DCQHQK D. DEQJQM 

Ans. A. 

14. यदि A, − को प्रिलशणत करता है, C, × को 
प्रिलशणत करता है, D, ÷ को प्रिलशणत करता है, E, + 

को प्रिलशणत करता है, तो 14C3A12E4D2= ? 

A. 6 B. 17 

C. 28 D. 32 

Ans. D. 

15. यदि‍879= 8, 

625= 1, 

586= 9 हो, 
तो‍785 = ? 

A. 6 B. 7 

C. 8 D. 9 

Ans. A. 

16. दिए गए विकल् पों में से िुप् त सखं् या ज्ञात 
कीन्िये।  

 

A. 54 B. 44 

C. 34 D. 26 

Ans. B. 

17. श् याम अपिे लमत्र के घर िाता है िो उसके 
घर से सीिा 10 कक.मी. िरू है। िापस िौटते 
समय िह िांए मुड़कर 2 कक.मी. चिता है और 
िांए मुड़ िाता है।किर से िाएं मुड़िे से पहिे िह 
10 कक.मी. चिता है। श् याम अभी भी अपिे घर 
से ककतिी िरूी पर है 

A. 10 कक.मी. B. 8 कक.मी. 
C. 12 कक.मी. D. 2 कक.मी. 
Ans. D. 

18. िीचे एक या िो िक् तव् य दिए गए है न्िसके 
आगे िो निष् कषण/माध यताऍ,ं I और II निकािे गये 
हैं। आपको विचार करिा है कक िक् तव् य सत् य है 
चाहे िह सामाध यत: ज्ञात तथ् यों से लभध िप्रतीत 
होता हो। आपको निणणय करिा हैं कक दिए गए 
िक् तव् य में से कौिसा निन्श्चत रूप से सही 
निष् कषण/माध यता निकािा िा सकता है। अपिे 
उत् तर को निदिणष् ट कीन्िए। 
किि : सभी‍लड़के‍लम्‍बे‍हैं।‍राजीव‍लड़का‍है। 

निष् कषण: I- राजीव‍लंबा‍है।  

निष् कषण: II-राजीव‍लंबा‍नहीं‍है। 

A. केवल‍ननष्‍कर्ष‍I सही‍है। 
B. केवल‍ननष्‍कर्ष‍II सही‍है। 
C. ननष्‍कर्ष‍I और‍ननष्‍कर्ष‍II िोनो‍सही‍है। 

D. न‍ननष्‍कर्ष‍I सही‍है‍और‍न‍ननष्‍कर्ष‍II 

Ans. A. 

19. दिए गए प्रश्ि धचत्र में ककतिे त्रत्रभुि हैं ? 

 

A. 6 B. 10 

C. 12 D. 16 

Ans. D. 

20. निम् िलिखित में से कौि-सा आरेि पुरथ कार, 
पुलित् िर पुरथ कार और ऑथ कर के बीच सबंंि 
िशाणता है 



A.  B.  

 

C.  D.  

Ans. C. 

21. कौि-सी उत्तर आकर नत प्रश् ि आकर नत के पैटिण 
को पूरा करेगी ? 

 

 

A.  B.  

C.  D.  

Ans.  C. 

22. िी गई उत्तर आकर नतयों में से उत्तर आकर नत 
को चनुिए न्िसमें प्रश् ि आकर नत निदहत है। 

 

A.  B.  

C.  D.  

Ans. B. 

23. प्रश् ि आकर नतयों में दििाए अिुसार कागि 
को मोड़कर काटिे तिा िोििे के बाि िह ककस 
उत्तर आकर नत िैसा दििाई िेगा ? 

 

A.  B.  

 

C.  D.  

Ans. D. 

24. यदि एक िपणण को MN रेिा पर रिा िाये 
तो िी गई उत्तर आकर नतयों में से कौि-सी आकर नत 
प्रश् ि आकर नत की सही प्रनतनतम् ब होगी ? 

 

A.  B.  

C.  D.   

Ans.  C. 

25. एक शब्ि केिि एक संख्या समूह द्िारा 
िशाणया गया है, िैसे कक विकल्पों में से ककसी एक 
में दिया गया है। विकल्पों में दिए गए संख्या समूह 
अक्षरों के िो िगो द्िारा िशाणए गए हैं, िैसे ककिीचे 



दिए गए िो आव्यूहों में हैं। आव्यूह I के थतंभ और 
पंक्ती की सखं्या 0 से 4 और आव्यूह II की 5 से 9 

िी गई है। इि आव्यूहों से एक अक्षर को पहिे 
उसकी पंक्ती और बाि में थतम्भसंख्या द्िारा 
िशाणया िा सकता है। उिाहरण के लिए 'D' को 04, 

12 आदि द्िारा िशाणया िा सकता है तिा 'I ' को 
65,79 आदि द्िारा िशाणया िा सकता है। इसी तरह 
से आपको दिए हुएशब्ि 'BANK' के लिए समूह को 
पहचाििा हैं 

 

 

 

A. 42,69,14,98 B. 00,55,33,57 

C. 21,67,30,86 D. 42,78,43,58 

Ans. A. 

(General Awareness) 

26. निम् िलिखित में से कौि-सी िातु सबसे भारी 
होता है ? 

A. सोना B. च िंी 
C. लोहा D. ताबंा 
Ans. A. 

27. इिमें से कौि थ ियं को डुन्प्िकेट करिे के 
लिए थ पॉि मकेैनिज् म अपिाता है ? 

A. ट्रोजन‍ह सष B. वमष 
C. की-स्‍ट‍ट्रोक‍ल गर D. ल जजक‍बोम्‍ब 

Ans. B. 

28. सूयोिय और सूयाणथ त के समय सूयण का रँग 
िाि क् यों दििाई िेता है ? 

A. क्‍योंकक‍उस‍समय‍सूयष‍केवल‍लाल‍रँग‍
उत्‍सजजषत‍करता‍है 

B. लाल‍प्रकाश‍का‍तरंग-िैर्ध‍यष‍अधधक‍होने‍के‍
कारण‍प्रकीणषन‍अधधक‍होता‍है 

C. सूयष‍पवषतों‍में‍से‍ननकलता‍है 

D. लाल‍को‍छोड‍कर‍अन्‍य‍सभी‍रंग‍प्रकीर्णषत‍
हो‍जाते‍है 

Ans. D. 

29. रक् त में श् िेत कणों का मुख् य प्रयोिि क् या 
है ? 

A. पोर्क‍तत्‍व‍ले‍जाना 
B. संक्रमण‍से‍सघंर्ष‍करना 
C. ऑक्‍सीजन‍ले‍जाना 
D. शजक्त‍प्रिान‍करना 
Ans. B. 

30. िह परत िहाँ ऊँचाई बढ़िे के साि-साि 
तापमाि में त्रबल् कुि कमी िहीं होती ? 

A. क्षोभमंडल B. आयनमंडल 

C. समतापमंडल D. मर्ध‍यमंडल 

Ans. C. 

31.पिणतीय क्षेत्रों में िि का क् िििाकं क् या 
होगा? 

A. वही‍जो‍समुन्‍र‍तल‍पर‍होता‍है 

B. जजतना‍समुन्‍र‍तल‍पर‍होता‍है, उससे‍कम 

C. जजतना‍समुन्‍र‍तल‍पर‍होता‍है, उससे‍अधधक 

D. बर्ष ‍के‍गलनाकं‍के‍बराबर 

Ans. B. 

32. गाँिीिी के 'सत् याग्रह' का निम् िलिनतित में 
से ककध हीं िो से िडुाि है ? 

A. ज्ञान‍और‍धमष 
B. सच्‍चाई‍और‍अदहसंा 



C. सच्‍चाई‍और‍उिारता 
D. मातभूृमम‍के‍प्रनत‍प्‍यार‍और‍औपननवेमशक‍
स्‍ट‍वाममयों‍के‍प्रनत‍घणृा 
Ans. B.  

33.ििसंख् या घित् ि' से आप क् या समझते हैं ? 

A. गरीबी‍रेखा‍से‍नीचे‍रहने‍वाले‍लोगों‍का‍कुल‍
जनसखं्‍या‍से‍अनुपात 

B. प्रनत‍वगष‍कक.मी.‍में‍रहने‍वाले‍लोगों‍की‍
संख्‍या 
C. ककसी‍शहर‍में‍रहने‍वाले‍व्‍यजक्तयों‍की‍संख्‍या 
D. प्रनत‍कक.मी.‍रहने‍वाले‍व्‍यजक्तयों‍की‍संख्‍या 
Ans. B. 

34. निम् िलिखित में से कौि-सी 'पूँिीिािी 
अिणव् यिथ िा' की विशषेता िहीं है ? 

A. ननजी‍सम्‍पपत्त‍का‍अधधकार 

B. प्रनतयोगीता‍होना 
C. सेवा-प्रयोजन 

D. उपभोक्‍ताओं‍को‍चनुाव‍की‍स्‍ट‍वतन्‍त्रता 
Ans. C. 

35. सुिीता विलियम् स कौि है ? 

A. अंतररक्ष‍यात्री 
B. ममसाईल‍पवज्ञानी 
C. नामभकीय‍वैज्ञाननक 

D. अतंररक्ष‍भौनतक-पवज्ञानी 
Ans. A. 

36.सुप्रलसद्ि पुथ तक ' काबुिीिािा ' के िेिक 
कौि हैं? 

A. बंककम‍चन्‍र‍चटजी 
B. रपवन्‍र‍नाथ‍टैगोर 

C. मुन्‍शी‍पे्रम‍चन्‍ि 

D. खान‍अब्‍िलु‍गफ्र्ार‍खान 

Ans. B. 

37. बुिी' शब् ि का प्रयोग निम् िलिखित में से कौि 
से िेि में ककया िाता है ? 

A. कक्रकेट B. ह की 
C. बैडममन्‍टन D. टेननस 

Ans. B. 

38. निम् िलिखित में से ककस पहििाि को 
'रािीि गािँी िेि रत् ि पुरथ कार' दिया गया िा ? 

A. पवजेन्‍र‍मसहं 

B. सुशील‍कुमार 

C. आनन्‍ि‍कुमार‍मसहं 

D. जोरावर‍मसहं‍र्ौजिार 

Ans. B. 

39. िोहमयता एक रोग है िो श् िास के साि 
निम् िलिखित में से क् या अध िर िेिे से होता है? 

A. मसमलका‍धूल B. लौह-धूल 

C. जस्‍ट‍त‍(जजंक)‍धूल D. कोयला-धूल 

Ans. B. 

40. िोआब का क् या मतिब होता है? 

A. िो‍पवषतों‍के‍बीच‍की‍भूमम 

B. िो‍झीलों‍के‍बीच‍की‍भूमम 

C. िो‍नदियों‍के‍बीच‍की‍भूमम 

D. िो‍समुन्‍रों‍के‍बीच‍की‍भूमम 

Ans. C. 

41.अिेथ िेदटक् स के रूप में निम् िलिखित में से 
क् या प्रयोग ककया िाता है ? 

A. N2 B. N2O 

C. CH4 D. CO2 

Ans. B. 

42. िोंग ककससे प्राप् त होती है ? 

A. जड B. तना 
C. पपत्तय  ं D. रू्ल‍की‍कली 
Ans. D. 

43.िक्षक्षण गंगोत्री क् या है? 

A. आन्‍र‍प्रिेश‍में‍निी‍घाटी 
B. अंटाकष दटका‍में‍जस्‍टथत‍स्‍ट‍वचामलत‍स्‍ट‍टेशन 

C. गंगा‍निी‍का‍िसूरा‍स्रोत 

D. भारतीय‍समुन्‍र‍में‍जस्‍टथत‍द्वीप 

Ans. B. 

44. िापाि को 'िैंड़ ऑि ि राईन्  िंग सि' क् यों 
कहा िाता है? 

A. सूयाषस्‍ट‍त‍होते‍ही‍सूयोिय‍हो‍जाता‍है 

B. जापान‍में‍दिन‍भर‍सुयष‍आकाश‍मे‍पवूष‍दिशा‍
में‍ही‍रहता‍है 



C. चूंकक‍जापान‍पवश्‍व‍में‍ऐसा‍िेश‍है‍जो‍पवूष‍में‍
सबसे‍अनंतम‍छोर‍पर‍है, अतः‍वहाँ‍सूयोिय‍
सबसे‍पहले‍होता‍है 

D. सूयष‍की‍ककरणें‍समुन्‍र‍के‍जल‍से‍अपवनतषत‍
हो‍कर‍जापान‍में‍सूयोिय‍को‍अत्याधधक‍सुन्‍िर‍
बना‍िेती‍हैं 
Ans. C. 

45. िहाँगीर के काि में मुगि िरबार में आिे 
िािा पहिा अंगे्रि कौि िा ? 

A. पोल‍कैननगं 

B. कैप्‍टन‍पवमलयम‍ह ककन्‍स 

C. पवमलयम‍एडवाडष 
D. राल्‍र्‍कर्च 

Ans. B. 

46. िमणिा िि वििाि ध यायाधिकरण' का ककि 
राज् यों के बीच िि के बटँिारे को सुिझािे के 
लिए गठि ककया गया िा ? 

A. गुजरात‍और‍राजस्‍ट‍थान 

B. गुजरात‍और‍महाराष्‍ट्र 

C. गुजरात, महाराष्‍ट्र, राजस्‍ट‍थान‍और‍मर्ध‍य‍प्रिेश 

D. गुजरात‍तथा‍िमन‍और‍िीव 

Ans. C. 

47. राष् रपनत सघं सरकार का कोई भी कायण 
निम् िलिखित में से ककस प्रकार से, राज् य सरकार 
को सौंप सकते है ? 

A. अपने‍पववेक‍से 

B. भारत‍के‍मुख्‍य‍न्‍यायाधीश‍के‍परामशष‍से 

C. राज्‍य‍सरकार‍से‍परामशष‍करके 

D. राज्‍य‍के‍राज्‍यपाल‍से‍परामशष‍करके 

Ans. C. 

48. राष् रीय रेि संग्रहािय' कहाँ न्थित है ? 

A. दिल्‍ली B. उत्‍तर‍प्रिेश 

C. पंजाब D. दहमाचल‍प्रिेश 

Ans. A. 

49.निम् िलिखित में से क् या अिध ता गुिाओं के 
संबंि में सही िहीं है? 

A. वे‍महाराष्‍ट्र‍में‍जस्‍टथत‍हैं 
B. वे‍बौद्ध‍कला‍से‍सजज्जत‍हैं 

C. वे‍प्राचीन‍भारत‍में‍प्रयुक्‍त‍तकनीकों‍को‍
िशाषती‍हैं 
D. उनमें‍रू्ल-पपत्तयों‍के‍धचत्र‍नहीं‍हैं 
Ans. C. 

50.आयण-समाि के सथं िापक कौि िे ? 

A. आचायष‍नरेन्‍र‍िेव 

B. ियानन्‍ि‍सरस्‍ट‍वती 
C. राजा‍राम‍मोहन‍राय 

D. आचायष‍पवनोबा‍भावे 

Ans. B. 

(Quantitative Aptitude) 

51. A,B और C लमिकर ककसी काम को Rs. 550 
में पूरा करते हैं। A और B को लमिकर काम का 
7/11 भाग पूरा करिा है। C का दहथ सा ककतिा 
होगा ? 

A. Rs. 200 B. Rs. 300 

C. Rs. 400 D. Rs. 450 

Ans. A. 

52. Δ ABC में, ऊँचाई CD, AB को D पर काटती 
है। AB और BC के मध् य त्रबध ि ुक्रमश: P और Q 

है। यदि AD = 8 से.मी. और CD = 6 से.मी. हो, 
तो PQ की िम् बाई क् या है ? 

A. 3 से.मी. B. 7 से.मी. 
C. 9 से.मी. D. 5 से.मी. 
Ans. D. 

53.एक कुसी की कीमत Rs. 500 है। इसे 10% 
की िो क्रमागत छूटों पर बेचा गया। उसका 
विक्रय मूल् य क् या है ? 

A. Rs. 400 B. Rs. 405 

C. Rs. 415 D. Rs. 425 

Ans. B. 

54.िब कोई िथ तु Rs. 78 में बेची िाती है तो 
उसका िाभ उसी िथ तु को Rs. 69 में बेचिे पर 
होिे िािे िाभ से िगुुिा है। िथ त ुका िागत 
मूल् य क् या है 

A. Rs. 60 B. Rs. 51 

C. Rs. 55.50 D. Rs. 70 



Ans. A. 

55. एक ग्राम पँचायत संथ िा में 574 िाम “गरीबी 
रेिा से िीचे” की सूची में शालमि है। यदि गािँ 
के 14% िोग गरीबी रेिा से िीचे है, तो गॉिं िािों 
की कुि संख् या ककतिी है 

A. 4100 B. 4200 

C. 4000 D. 3800 

Ans. A. 

56. 240 मी. िम् बी रेि एक टेिीग्राि िभें को 
16 सेकण् ड में पार करती है। रेि की गनत 
ककतिी है? 

A. 50 कक.मी./घटंा 
B. 52 कक.मी./घटंा 
C. 54 कक.मी./घटंा 
D. 56 कक.मी./घटंा 
Ans. C. 

57.यदि a2+1 = a हो, तो a3 का माि क् या है ? 

A. 0 B. 1 

C. -1 D. 2 

Ans. C. 

58. यदि‍ 3 3x y x y    ‍हो,‍तो‍
2

22

x

y

का‍मान‍बताये‍ 

A. 1/8 B. 1/2 

C. 1/4 D. 4 

Ans. A. 

59.एक बाहरी त्रबध ि ुसे ककसी िरत् त की िो थ पशण 
रेिाऍिंींची गई है । संपकण  त्रबध िओंु से होकर 
गुिरिे िािी िीिा 72° कोण को केध र पर 
आंतररत करती है। थ पशण रेिाओं के बीच कोण 
ककतिेमाप का होगा 
A. 36° B. 72° 

C. 108° D. 144° 

Ans. C. 

60. तीि िाईि िण् डों की िम् बाई िी गई है। 
ककस न्थिनत में िण् डों सें त्रत्रभुि का निमाणण 
संभि है ? 

 

A. 8 से.मी., 7 से.मी., 18 से.मी. 
B. 8 से.मी., 15 से.मी., 17 से.मी. 
C. 10 से.मी., 6 से.मी., 4 से.मी. 
D. 8 से.मी., 10 से.मी., 20 से.मी. 
Ans. B. 

61. यदि sin θ+ cosec θ = 2 हो तो sin - 7θ + 

cosec 7 θ का माि क् या है ? 

A. 27 B. 2-7 

C. 2 D. 2-1 

Ans. C. 

62. एक आिमी के पास कुछ मुधगणयॉ ंऔर कुछ 
गाय हैं। यदि मुधगणयों और गायों के लसरों की 
कुि संख् या 50 है और मुधगणयों एिं गायों के पैरों 
की सखं् या 142 है, तो गायों की सखं् या ककतिी 
है? 

A. 21 B. 25 

C. 27 D. 29 

Ans. A. 

63. ककसी कक्षा में सभी छात्रों की औसत िम् बाई 
'a' से.मी. है। इिमें से 10 छात्रों की औसत िबंाई 
'b' से.मी. है और शषे छात्रों की औसत िबंाई 'c' 

से. मी. है। कक्षा में छात्रों की संख् या ज्ञात कीन्िए? 

A.  

B.  

C.  

D.  

Ans. D. 

64.  का 
सरिीकर त माि क्या है ? 

A. 0 B. 1 

C. 5 D. 6 

Ans. A. 

65. यदि (a + b - 6)2 + a2 + b2 + 1 + 2b = 2ab 

+ 2a हो, तो a का माि क् या है? 



A. 7 B. 6 

C. 3.5 D. 2.5 

Ans. C. 

66.17 से.मी. और 8 से.मी. त्रत्रज् या िािे िो िरत् त 
संकेन्धरक हैं। छोटे िरत् त को थ पशण करिे िािे बड़ े
िरत् त की िीिा ककतिी होगी ? 

A. 15 से.मी. B. 16 से.मी. 
C. 30 से.मी. D. 34 से.मी. 
Ans. C. 

67. सबसे छोटी छ: अकंो िािी िह कौि-सी 
संख् या है िो पूणण िगण है ? 

A. 100489 B. 100000 

C. 100256 D. 100225 

Ans. A. 

68. िब ककसी संख् या को पहिे 10% घटाया 
िाता है और किर 10% बढाया िाता है तो, उस 
संख् या में ककतिे प्रनतशत पररितणि होगा ? 

A. 0.1 % वदृ्धध B. 1 % कमी 
C. 0.1 % कमी D. कोई‍पररवतषन‍नही ं
Ans. B. 

69. जजस‍समय‍15 m. लम्बे‍खम्भे‍की‍छाया‍
15

3
m  हो‍उस‍समय‍सूयष‍का‍कोणीय‍उन्नयन‍

ज्ञात‍कीजजये‍ 

A. 45° B. 60° 

C. 30° D. 90° 

Ans. B. 

70. यदि 2y cos θ = x sin θ और 2x sec θ - y 

cosec θ = 3 तो x2 + 4y2 का माि क् या है ? 

A. 4 B. 1 

C. 2 D. 5 

Ans. A. 

71. Rs. 15,000 की रालश पर 2 िषण के चक्रिरद्धि 
ब् याि और सािारण ब् याि के बीच Rs.96 का 
अध तर है। िावषणक ब् याि िर ककतिी होगी ? 

A. 6% B. 7% 

C. 8% D. 9% 

Ans. C. 

72. दिए गए पाई-चाटण में िेश में चािि, गेंहँू, चीिी 
और चाय के उत् पािि का तुििात् मक अध् ययि 
ककया गया है। निम्िलिखित प्रश्िों के उत्तर ग्राि 
को पढ़कर िीन्िए ।  

 

इस‍ आरेख‍ के‍ अनसुार‍ गेंहँू‍ और‍ चीनी‍ के‍ कुल‍
उत्‍पािन‍ तथा‍ चावल‍ और‍ चाय‍ के‍ उत्‍पािन‍ के‍
अन्‍तर‍का‍अनपुात‍ककतना‍है‍? 

A. 4:5 B. 5:4 

C. 6:1 D. 1:6 

Ans. A. 

73. दिए गए पाई-चाटण में िेश में चािि, गेंहँू, चीिी 
और चाय के उत् पािि का तुििात् मक अध् ययि 
ककया गया है। निम्िलिखित प्रश्िों के उत्तर ग्राि 
को पढ़कर िीन्िए ।  

 

चावल‍और‍चाय‍का‍उत्‍पािन‍गेंहँू‍के‍उत्‍पािन‍से‍
ककतना‍ज्‍यािा‍है‍? 

A. 50% B. 100% 

C. 75% D. 66.6% 

Ans. B. 

74. दिए गए पाई-चाटण में िेश में चािि, गेंहँू, 

चीिी और चाय के उत् पािि का तुििात् मक 
अध् ययि ककया गया है। निम्िलिखित प्रश्िों के 
उत्तर ग्राि को पढ़कर िीन्िए ।  



 

 

गेंहँू‍%‍का‍मर्ध‍य‍कोण‍ककतने‍डडग्री‍का‍है‍? 

A. 48° B. 98° 

C. 110° D. 108° 

Ans. D. 

75. दिए गए पाई-चाटण में िेश में चािि, गेंहँू, 

चीिी और चाय के उत् पािि का तुििात् मक 
अध् ययि ककया गया है। निम्िलिखित प्रश्िों के 
उत्तर ग्राि को पढ़कर िीन्िए ।  

 

चावल, गेंहँू, चीनी‍और‍चाय‍का‍कुल‍उत्‍पािन‍
500000‍कक.ग्रा.‍है।‍िेश‍में‍चावल‍का‍उत्‍पािन‍
ककतना‍है? 

A. 175000 कक.ग्रा. 
B. 395000 कक.ग्रा. 
C. 275000 कक.ग्रा. 
D. 27500 कक.ग्रा. 
Ans. C. 

 


